

# KEMENESALJA

Megjelenik minden Vasárnap reggel.  
Előfizetési ár: negyedévre 2 pengő, félévre 4 pengő,  
évi 8 pengő.  
Nyelvátvételi díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.  
Felolvasó szerkesztő és kiadó:  
DINKGREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Dinkgreve Nándor könyvnyomdája, Colldömök  
Művész utca 1. sz. alatti épületben.  
Hirdetések és minden mű pénzügyi feladatok.

## Szent István emléke.

Végig a magyar nemzet történelmében sokféle megvilágításban láttuk már Szent István dróssos és főséges alakját; láttuk derűben, láttuk borban; fölnevezett rá a datárjárás s a török szolgaság lerongyolt magyarja, föl a mélynyí és a világsi síkság elbujdosott kurucja; de oly világtörténelmi megvilágításban, mint amilyen a mai, még nem láttuk.

Szobroknek, képeknek, vidéknek s a hegyeknek megvilágítása a fény, de a lelkeknek, csillagoknak, hősöknek megvilágítása a sötétség, az éjszaka; mert valamin az éjszakában gyulnak ki a csillagok: úgy sötétben ragyognak fel a lelkek s a népek erényei.

Ily éjszakában állunk mi az éjszaka nem az, amely kizár minden emberi szolidaritást egymás közt; amely sirba temet ezer és millió embert vágyat és reményt, ez az éjszaka nem is talán a gazdasági hanyatlás, sem sok család tönkje; hanem ez az éjszaka sötétebb, sűrűbb és kegyetlenebb, mert ez a világ országai rombadőlésének sötét vázlata.

E szomorú éjszakában a háboru fuziójának rémő sörpör végig e világon, fölkaparja a tengereket az Atlanti Óceánból a Sárza tengerig Megrendülnek trónok s a népek állig fegyverben önző érdekből, a kultura esufjára egymás ellen készülnek.

Sorsunknak sokszoros éjszakájában feltűnik lelkünk azur-kék egén, a hazát adó, koronát szerző, népet szerető megsejtelő Szent István király alakja Korok, bajok, harcok fölött felénk int, mint ragyogó csillag; fején a korona s az erények koszorúja lába nemcsak megvetve, de gyökereit vetve a hazai földben; jobbájában a kard az erőnek, baljában a jogar az igazságnak s a törvénynek szimbóluma s ajkán az ima és ének szava: „rendületlenül!”

Mikor reá tekintettünk, úgy éreztük, hogy nekünk is napsugárnak kell lenni a sötétben, hogy megfelelhessünk az élet, a hit és eszmények követelményeinek.

Szeretnénk megünnélni a nagy idők nagy embereinek mértékét; szeretnénk megvinni az Isten harcait. Szeretnénk megállni helyünket az ezer éves hazában, melynek göröngybe bolygunk és tőle elbucsuzni soha nem tudnánk.

Hogy a szándékunk teljesüljön, lássuk mindenekelőtt Szent Istvánban a főséges embert; a hívőt, aki Istenbe akasztja bele lelki horgonyát s aki a világ, a harcok s veszteségek jába felülről kért fényt és a nagy hit eszményiség világosságát állítja meg a történelem sötétségeibe. Mint minket a napfény, Szent István királyt is milliói veszedelem környékezte, bizonytalanságban élt, nézete, országa sorsa iránt.

Népek árjától szoritva vetődött ide a maroknyi Magyarország, mint a zúgó tenger kicsapott hulláma; előtte hazátlan népek, longobárdok, gepidák, gótok rajzórtak itt s mögötte az ázsiai néphagyaboly nyugzsgott Bizony 900 évvel ezelőtt is sötét volt a helyzet és reménytelen, de Szent István Istenben hívő izzó lelke megérezte, hogy nem ember csinálja a világtörténelmet, hogy az csak királyoknak és politikusoknak való napszám.

De ő meghajtotta koronás fejét; levetette válláról királyi palástját és egyszerű ruhát öltött s úgy imádta az Urat: ki fölöttünk van, ki végtelen s bízunk benne. Nekünk is, mindnyájan így kell éreznünk. Nyó, alázatos, imádkozó embernek kell lennünk. Az ember azt hiszi, hogy ő csinálja a világtörténelmet, Genben békebizottságot szervez s a pacifizmus örökbéke álmait álmodja. A Kelet a Nyugattal leszámolást sürget s kezd a világ kvare szemcsékre hullani, hogy talán egy új világ épülhessen majdan belőle, amikor talán majd újból szeretik egymást az emberek.

Ilyenkor aztán csodás zene; varzso csengés-bongás üti meg fülünket, a roveretűi harang bus szavával, amely oly ritkán szólal meg az Alpeselek bájos tájain, hogy emlékezzünk, amelyben lelkek kondulnak meg. De nemcsak a hívő, imádkozó embert látjuk Szent Istvánban, hanem fölismertjük benne küzdő, türelmes, fardhatatlan ember jellegét is. Hiszen a hit szeretete, ami benne élt, nem lemondásra és csüggedésre, hanem kötelességteljesítésre és bizalomra nevel. Kiemeli a lelket, hogy ura legyen a helyzetnek. Isten állította a veszedelmek színhelyére, az ő bajvivőjét és saigó sebeket, megizlettet a keserű könnyeket, de aztán szívbe önti az öntudatot, hogy most tégy, végy, szüntess, bővílj és vigasztalj.

Igy áll Szent István korának közepe s így állunk mi is sorsunk, keservünk sötét éjszakájában. Az ő feladata is az volt, mint ami a miénk, helyünket megállni e szomorú magyar éjszakában, le nem törni; kifeszített szárnyal repülni, a szenvedés tűzében le nem perzselődni, a könnyek özönén áthátni s nem fáradni, ez a programunk.

A munka ima nélkül szolgáltság, de balzsama a lelkeknek is, amely ha meg szállja a társadalmat, közelebb hozza egymáshoz az embereket. Mint ahogy áldozatok nélkül Szent István sem érte el kitűzött céljait, úgy mi sem érhetünk meg áldozatok nélkül s aki azok nélkül akarja életét berendezni sem belső világát, sem a nagy világtörténelem folyását meg nem érti s oktalan, fájdal-

mas osalódások elő siet.

Aki pedig áldozatokat hoz s Isten látogatásait alázatos szívvel veszi, bár könnyelabadt szemmel, de fölényes szívvel embernek és kereszténynek bizonyult. Ezt a fájdalmas, de megnyugtató fölényt hirdeti nekünk Szent István keresztje, amelyen az áldozatos lélek állata érzi.

Amikor tehát Szent István emlékét ismertetjük, minden hagyományos valósgót neki köszönhetünk ami magyar, melynek segítségével egy évezredet írunk és ma is az ő lelkének maradandó drága szemeséi azok a nemzeti megnyilatkozások, amelyeket napjainkban is látunk és engedi a szívek tájékán ott fosztorrészként, s még egyetlen magyar őt.

Igy világít felénk Szent István király fenséges alakja és példája, imádkozunk, bizzunk, hogy győzzünk. K. A.

## Külkereskedelmünk javulása.

Külkereskedelmi mérlegünk a folyó évet hét hónapjában: január 1-től július 31-ig összességében 17.5 millió pengő kiviteli felesleget mutat. Ez a felesleg két és fél millió pengővel kevesebb, mint az előző év első hét hónapjában volt, amikor a felesleg 20 millió pengőre rugott. Ebből azonban nem lehet arra következtetni, mintha külkereskedelmi forgalmunk az idén kedvezőtlenebbé vált volna. A kiviteli felesleg mérsékelt csökkenése ugyanis szemmel láthatólag arra vezethető vissza, hogy a különböző külkereskedelmi megállapodásokkal a hozzáink irányuló bevételt megkötöttük a magyar export előmozdítása érdekében. Gyakorlatilag ez akként jelentkezett, hogy több külföldi árut bocsátottunk be cserébe a magyar kivitel megnövelése érdekében. Így azután behozatalunk értéke az év első hét hónapjában 27 és fél millióval növekedett, míg kivitelünk emelkedése 25 millió volt. Elértük tehát azt a végső célunkat, hogy külkereskedelmünk mennyiségét, amint ezt nevezik: »volumen-jét« növelni tudjuk, ami a helyes kereskedelempolitika legfőbb követelménye. Végeredményben a magyar kivitel 25 milliónyi értéknövelését tudtuk elérni, ami a mai nemzetközi gazdasági helyzetben csakis árucseré útján volt megvalósítható. A nemzeti termelésből 25 millió értékű többletet sikerült tehát a külföldön elhelyeznünk.

Abból azonban, hogy e hét hónapból a három utolsó hónapban külkereskedelmi mérlegünk nem volt aktív, meg korántsem szabad arra következtetni, mintha a folyó évben ez a mérleg passzívvá változnék. A külkereskedelmi forgalom tapasztalat szerint az év második felében szolgáltat mindíg nagyobb kiviteli feleslegeket. Így a múlt

strad-u. 11. sz. alatt  
lakás és  
szobás lakás  
hó l-re kiadó.  
házban lakó háztu-  
ronnal.

József  
miniszter által  
entlant. irodája  
rpád-utca 16.

Manosházán, Pápan  
szobás családi há-  
bérházak. Celdö-  
badi ház igen olcsón,  
kisebb nagyobb  
eladók. Földbir-  
sághban, földbérletek,  
munkák elfogad-

ppincekkel.  
telkek a Balaton  
földet eladásra, bér-  
lak áladni.



PRICC  
léc-lapernyő  
k.  
és, nem szarad  
kopik. Alkalmas  
ny, meszelésre stb.  
leírást.  
giba hozza:  
Máv. előjáró  
-utca 28. szám.

san álló  
Z  
a szükséges  
et november  
adó.  
ivatalban.

Granit és  
aim mellett  
feltételeket  
vítés díjtalan.  
Mihály  
kötárago.

esztendőben is az év első hét hónapjában csak 2 millió pengővel volt aktív a mérleg, holott az év végén ez az aktívum már 80 millióra emelkedett. Most is bizony számíthatunk arra, hogy a folyó esztendő utolsó 5 hónapjában agrárkivitelünk oly mértékben fog emelkedni, amely végül is nagyobb aktívumot fog produkálni.

Ugyanis most fog megindulni erőteljesebb mértékben az új gabonatermes kivitele, még pedig a múlt éviéknél lényegesen magasabb exportárak mellett. Az őszi hónapokban le fogunk szállítani az Olaszországgal és Ausztriával lekötött bizalmasviszonyok tekintélyes részét. Ezenkívül erőteljesebben megindult az állalexport is, amely a június és július havi kivitelben már első helyen szerepelt. Agrárkivitelünk alakulásában igen biztató továbbá az, hogy nagyobb emelkedést mutat a gyapjú, a toll, a gyümölcs, a diaszószir és szalonnakivitel. Ezenkívül az ipari export is szépen fejlődik és különösen a vilamos gépek és készülmények, valamint a vasárak kivitele mutatnak fel emelkedő irányzatot.

Az ország gazdasági mérlegének szempontjából a külkereskedelem erőteljes fejlődése nagy előnyt jelent. Az első lefolyt hét hónapjában külkereskedelmünk volumeneje (a behozatal és kivitel együttes értéke) 411.5 millió pengőre emelkedett a múlt évi 359 millió pengő értékkel szemben, ami a külkereskedelmi forgalomnak 14 százalékos megnövekedésével egyenlő. Ilyen ütemben haladva az ország néhány év múlva ismét elérheti a válságot megelőző esztendő külkereskedelmi forgalmának méreteit. A további emelkedés és javulás két tényezőből függ: először is attól, hogy mezőgazdasági kivitelünket az agrárcikkek minőségi feljavítása révén mennyire tudjuk piackepessé tenni, másodsor pedig attól, hogy ipari exportunkat milyen mértékben tudjuk növelni.

A magyar külkereskedelem javuló irányzata most már két esztendője tart és meg van a kilátás arra, hogy ez a javulás most már állandósulni és fokozódni fog. Olyan időkben, amikor világszerte hanyatlak még a legnagyobb és leggazdagabb országok külkereskedelme is, a magyar külforgalom meg erősödése mindenesetre biztató jel.

## VI. Országos frontarcos találkozó.

Az Országos Frontarcos Szövetség kezdeményezése folytán minden év októberének első vasárnapján az ország minden tájáról találkozóra jönnek össze a megmaradt élő frontarcosok. Esztendőnk óta október első vasárnapja az élő frontarcosoké, amikor is fegyelmessé, hatalmas ünnepség keretében emlékeznek és emlékeztetnek a nagy világgégés hősi halottaira, trianoni megcsönkíttségünkre.

Az idén megrendezendő Országos Találkozóon hatadoszor fognak összejárni a magyar frontarcosok. A találkozónak különös értéket és súlyt ad az a tény, hogy az 1929. év októberében megalakult Országos Frontarcos Szövetség, október havában érkezik el lényegének és működésének ötödik évfordulója.

Minden esztendőben a Tényes és hatalmas keretek között megrendezett országos frontarcos összejövetelek országos események szoktak lenni.

A Szövetség egyes alakulatai már most érdeklődnek, hogy mikor és milyen keretek közt fog lezajlani az idei találkozó. A kérdézősködésekre a Szövetség országos elnöke-ge egyelőre általános tájékoztatásul közli, hogy az október első vasárnapján megrendezendő hatodik frontarcos találkozó előkészületei megkezdődtek.

E bejelentéssel kapcsolatban az országos elnökség már most felhívja a helyi alakulatok vezetőségeit, hogy saját hatáskörükben is tegyék meg a szükséges előkészítő intézkedéseket, hogy az idei VII. Országos találkozó ügykülségeiben, mint belső tartalmánál fogva mellő legyen Magyarország legfejlettebb társadalmi szervezetéhez, azaz az Országos Frontarcos Szövetséghez.

## Az összes iskolákban használandó tankönyvek

már most előjegyezhető Dinkrova Mándor könyvkereskedésében

## Egy praktikus, jó és olcsó permetező készülék.

A ma legjobb, le. celszerűbb, szegénységünkönk alkalmazható olcsó és mégis igen praktikus gyümölcsfa és szőlő permetező készüléket szerkesztett Takács Károly nyugalmazott máv. állomás-előjáró Budapestben (VI. Kerepesi ut. 28. szám). A permetező készülékhez három féle permetező cső van. Lehet vele bokorfától, a ribizke bokorfától, a szőlőtől kezdve a legmagasabb fákat a földről permetezni. Szóró feje olyan elmés, hogy teljesen ködszerűen permetezi be a növényzet levélzetét és ágait. A permetet a szárban beleszerkesztett igen celszerű rézalkatrésznek egyik kékkel történi játszi mozgatója nagy erővel löki ki, a feje pedig ködszerűen leheli szét azt, azért kevés permetlével nagy területeket lehet vele bepermetezni, tehát gazdaságos. A drága és mégis hamar tönkres menő réz tartány helyett egy nehezen tönkretelhető fenyőfadarzsából szivja a permetet, melyet szükség esetén hátunkra is vehetünk. A drága, kényes székázán helyett pedig egy olyan kifújó készüléket kapunk, amely falán soha nem pusztul el, ha okszerűen bánunk vele.

A készülék a nemzetközi vásáron ki volt állítva, ott bemutatták munkában és igen nagy érdeklődés középpontjába esett és kitüntetéset nyert.

A kecskeméti hírs- héten ugyancsak elsődíjat nyert.

A permetező készülék szerkesztőségünkben mindenki által megtekinthető.

Egyébként felhívjuk az érdeklődők figyelmét lapunk hirdetésére.

## Képviselőtestületei közgyűlés.

Celldömök nagyközségi képviselőtestülete tegnap délután 10 órakor tartotta rendes közgyűlését az alábbi tárgyszorokkal:

Az 1936. évi költségvetést tárgyalta elő az előjáró, melyet a vezetők jegyző ismertetett. Földadóban 6444 pengő, házadó-

ban 49.464 pengő. Társulati adóban 1500 P bevétel várható, melyből adómentes házakra 1500 pengő levonódik, így maradvány ez az 1500 pengő bevétel.

Celldömök lakossága 6100, hazánk száma 942, község területe, határa összesen 2140 kat. hold.

A nagyközség összes bevételeiből 109.224 pengő bevétel várható, szűkösege pedig 125.812 pengő. Hiányzik 16.776 pengő. A hiány fedezésére 30 százalékos potadót vetettek számításba.

A község nagyobb bevételei a következők: foglászati adókból 17.884, ingatlanainak jövedelméből 9948, helypénzekből 20 ezer pengő, összesen 54.948 pengő.

Községi tisztviselői illetményei 14.400 pengővel, a községi orvos dr. Satzberger 3574 pengővel, községbíró 1224, törvénybíró 864, pezsfáros 1224, köznyom 216 pengő, mindössze 7082 pengővel terheli a községvetést.

Hajduk (tuzulok) községi kivételül a tisztiek összes illetményei 18.047 pengővel, utcaszék, kocsis kb. 2000, egyéb népszámok kb. 3000 pengővel terheli a költségvetést. Az összes személyzeti kiadásuk előirányzat szerint 42.047 pengő.

Ezenkívül súlyosan terheli a költségvetést a tisztviselői és egyéb pótlékok, amelyeket a jobb időknél felejtettek út és a képviselőtestület több tagja hibá közüli. Csoknyay József képviselőtestületi tag ismertetéséül a pótlékok eltörlesztéséül, egyes tulajdosok és feladatok feltétel megkezdéséül a képviselőtestület által több ízben lett tárgyalva, felelőzést utján megjárta a vármegyét is, de teljes elégtellett nem szorultak ott sem. Csoknyay József képviselőtestületi tag ismertetéséül a pótlékok eltörlesztéséül, egyes tulajdosok és feladatok feltétel megkezdéséül a képviselőtestület által több ízben lett tárgyalva, felelőzést utján megjárta a vármegyét is, de teljes elégtellett nem szorultak ott sem. Csoknyay József képviselőtestületi tag ismertetéséül a pótlékok eltörlesztéséül, egyes tulajdosok és feladatok feltétel megkezdéséül a képviselőtestület által több ízben lett tárgyalva, felelőzést utján megjárta a vármegyét is, de teljes elégtellett nem szorultak ott sem.

mint igen szűköse tudni miézt, kihagyta mindennél előbb szociális szempontból erre vonatkozólag jelezte be, melynek költségvetésbe felvegye előbbre való. Ez az zott így, melyet félre-

A halott ravatal seltéstitétlét úgy határo tartja és igyekszik séghez képmen a l utasította az elő-

Vezető jegyző tételent, így kszik miért van szükség István szót a költségvetés el a költségvetés ker, hogy a költségvetés at és az új potadó négy gyűlés elé. Ezt a javas Abraham István elő szazatiék potadóval o ugyancsak a potadó ellen beszállt. Csokny potadó ellen beszélt a költségvetést utasítá let. Utasították az vetés elkészítésére d-ficitmentes költs sünk, amennyi a hely zete hasonló a t többet köit a kellet aszúse kerül. Így lesz ez a midig többet köitük, delmünk. Nem a be-

zét egy kívánja trada sai nem csökkentek, az amit helyezhet, az idők igazodni. Holczer Mihály és Me a költségvetés elfogadása me rita belejezésé után bíro szav ségvetést, melyet elfogadott a képviselőtestület.

A vita a tárgyalás tisztviselői pótlékok t rísa- szorgalmazták. eg József vezetők jegyző hogy a maga részéről 1935 lemond az összes

Községi tanonci mesét el fogadta a képviselő tes

Vasárnapi sport tételent a képviselőtestület a l teljesített. A bruttó bevétel 3 a sport egyiet a tribün n dalatáért. Az ülésről helyiségek el a lehetősé- gekhez képest lepadló

Mözbr József rlet leszállási kerelmét a képviselőtestület

## Szalay Károly

Egy kis Dr. Kárpát Zoltán mirvel, Egy kis barna leányt szerettem, Egy kis barna leányt a lelkem Kacagva kísértém. Ó álmom, Az hittem, hogy ve is járnóm.

Hej, de mit tett ez este, Lelkemet széttele S eldobta magától rongyot, Lélek nélkül arra folyongok.

## Miklós Gerber

Taghze Gerber tettel. Mikor ebncsontunk, Hogy utja nem vet a hozzam Jarhatok, kethet De hogyha t-ehetem:

Gondoltam, megte Bejárom néktele a De az ablakodnal Akaratlanul is könyg

## Nem is

Dezsd Lajosnak, Nem is nagyon Kacagott a napfény, Bugó galamb módra Oszeforrta a lelkem

Nézd a virágokat A szívünk, a-lelkünk De a városom t Tereád is, rám ja

nem Pedig ri és szűköse ter- evi mindennél megszava- t. képviselőtestület lehet be- va es hogy B. h. földja fogadja köntésé t dolgozza ujjab Ezek és 30 József pótlékok minen a hogy a előtstü- költség- készítésen költ- hely- zete hasonló a aki aszúse is, ha- midig többet köitük, a be- a hely- zét egy kívánja trada sai nem csökkentek, az amit igazodni. Holczer Mihály és Me a költségvetés elfogadása me rita belejezésé után bíro szav ségvetést, melyet elfogadott a képviselőtestület. dtek a rísa- József vezetők jegyző hogy a maga részéről 1935 lemond az összes mesét el- tételent a képviselőtestület a l teljesített. A bruttó bevétel 3 a sport egyiet a tribün n dalatáért. Az ülésről helyiségek el a lehetősé- gekhez képest lepadló rlet leszállási kerelmét a képviselőtestület



1874

1874  
őföld

1874  
terháy

f. Esti

Cso

József

Magokás.

1874

1874